
প্রস্তুিতমূলক পরীক্ষার জন্য জ্যািমিতর গুরুত্বপূণ� সােজশন  

�ফান - 01841-233235, 01805-130106 

িনেচর প্রশ্নগুেলার উত্তর দাও:  

১.  সমবাহু িত্রভুেজর বাহুদ্বয় ব�ধ​ত করেল �য �কাণ উৎপন্ন হয় তােদর সমষ্টি----  

২.  সমেকাণী িত্রভুেজর সমেকােণর িবপরীত বাহুেক ------বেল। 

৩. �কান িত্রভুেজর বাহুগুেলো অসমান হেল ---------- িত্রভুজ হয় । 

৪.�য িত্রভুেজর একটি �কাণ সমেকাণ ও দুইটি বাহু সমান তােক------ বেল।  

৫. �য সব িবনু্দ একই সরলেরখায় অবিস্থত থােক তােদর ------- বেল।  

৬.  জ্যািমিত শে�র অথ� হেলো ---- । 

৭. বৃেত্তর �কেন্দ্র উৎপন্ন �কাণ কত িডগ্রী?  

৮.  দুইটি সমান্তরাল �রখার �কানটি সমান? 

৯. দুইটি িবনু্দর মেধ্য কু্ষদ্রতম দূরত্ব হেলো ------ দূরত্ব।  

১০.  একটি িত্রভুেজর �কান বাহু ব�ধ​ত করেল �য বিহস্থ: �কাণ উৎপন্ন হয় তো ঐ িত্রভুেজর িবপরীত 

অন্ত:স্থ �কাণদ্বেয়র সমষ্টির  ------- । 

 <BOC + < AOC = 180° হেল, OA এবং OB পরস্পর --------- ।  

১১. ৭টি গিণত বই একটি বাে� রাখেল ------ টি পােশর প্রেয়াজন হেব?  

১২. দুটি পরস্পরেছদী সরলেরখো কখনও ------  হেত পাের নো।  

১৩. একটি সমূ্পরক �কােণর িতনগুণ 3x° হেল �কাণটির পিরমাণ -------- 

 ১৪. দুটি সমান্তরাল সরলেরখার .......... 

১৫. একটি �রখাংেশর  ........ তার প্রান্ত িবনু্দদ্বেয়র দূরত্ব ।  

১৬. সদৃশ পেদর একমাত্র পাথ�ক্য ..... 

১৭.  জ্যািমিত হল ------- িবজ্ঞান ।  

১৮. িত্রভুেজর দুই �কােণর সমষ্টি তৃতীয় �কাণটির সমান হেল তােক ------- বেল।  

১৯. চতুভু� েজর দুইটি কণ� সমান হেল তােক ------ বেল। 

২০.  দুইটি িবনু্দর মেধ্য ------ দূরত্বই কু্ষদ্রতম। 

২১. 290° একটি ------- �কাণ । 

২২. বৃত্তস্থ চতুভু� েজর িবপরীত �কাণদ্বেয়র সমষ্টি ------ ।  

২৩.  বৃেত্তর �কন্দ্র �থেক পিরিধ পয�ন্ত দূরত্বেক ----- বেল । 

২৪. একটি িবনু্দেক �কন্দ্র কের  ------ বৃত্ত আঁকো সম্ভব। 

২৫. 90° এর পূরক �কাণ ------- ।  

২৬. ------ �কান মাত্রো �নই।  

২৭. বৃেত্তর ----- বৃহত্তম জ্যো ।  



২৮. একটি �কােণর ------ শীষ�িবনু্দ থােক।  

২৯. বৃেত্ত অন্তিলিখত চতুভু� জ এর দুই �কােণর সমষ্টি ------ ।  

৩০. প্রবৃদ্ধ �কাণ দুই সমেকাণ �থেক বড় িকন্তু ----- সমেকাণ �থেক �ছাট ।  

৩১. চতুভু� েজর দুটি কণ� �যাগ করেল ------- িত্রভুজ উৎপন্ন হয় ।  

৩২. িবনু্দর �কান ------ �নই ।  

৩৩. বৃেত্তর পিরিধর �যেকান অংশেক ------ বেল ।  

৩৪. দুইটি িবনু্দর কু্ষদ্রতম দূরত্বেক ----- বেল ।  

৩৫. সামান্তিরেকর সিন্নিহত �কােণর সমিদ্বখন্ডকদ্বয় পরস্পর ----- ।  

৩৬. দুটি সরলেরখো পরস্পরেক �ছদ করেল অসিন্নিহত �কাণদ্বয়েক ----- বেল । 

৩৭.  তেলর ------ �নই ।  

৩৮. বৃেত্তর �কন্দ্র �থেক পিরিধ পয�ন্ত দূরত্বেক ----- বেল ।  

৩৯. বহুভুেজর ------ সংখ্যো দ্বারো উহার নামকরণ িন�দ​ষ্ট হয় ।  

৪০. সমান কণ�িবিশষ্ট সামন্তিরকেক ------ বেল ।  

৪১. �য িত্রভুেজর �কবল মাত্র দুটি বিহঃস্থ �কাণ সমান তােক ----- বেল  

৪২. সুষম ষড়ভুেজর প্রেত্যকটি �কােণর মান ------ ।  

৪৩. িবপ্রতীপ �কাণগুেলো পরস্পর ------- ।  

৪৪. অধ�বৃত্ত চােপর প্রান্তিবনু্দদ্বেয়র সংেযাজক সরলেরখােক ----- বেল । 

৪৫. িত্রভুেজর িতনটি �কাণ �দয়ো থাকেল ------ িত্রভুজ আঁকো সম্ভব ।  

৪৬. একটি িবনু্দ হেত সরলেরখো �টেন যতগুেলো �কান আঁকো যায় তােদর সমষ্টি ------ ।  

৪৭. িত্রভুেজর শীষ� �কােণর সে� ভূিমর মধ্যিবনু্দর �যাগফলেক ----- বেল ।  

৪৮. একটি িবনু্দ �ক �কন্দ্র কের ---- বৃত্ত আঁকো যায় ।  

৪৯. সামান্তিরেকর সিন্নিহত বাহু সমান হেল তােক িক বেল ? 

৫০. ৭০° - < A এর পূরক �কাণ কত ? 

৫১. ৩০° - <p এর সমূ্পরক �কাণ কত ? 

৫২. ঘনবস্তুর মাত্রো কতটি ? 

৫৩. একটি চতুভু� েজর এক �জাড়ো বাহু সমান্তরাল হেল তােক কী বেল ?  

৫৪. আয়তেক্ষেত্রর পিরসীমার সূত্র কী ? 

৫৫. িত্রভুজ �ক্ষেত্রর পিরসীমার সূত্র কী ? 

৫৬. ট্রািপিজয়াম কােক বেল ? 

৫৭. বৃেত্তর �ক্ষত্রফেলর সূত্র িক ? 

৫৮. বগ�েক্ষেত্রর �ক্ষত্রফেলর সূত্র কী ? 

৫৯. আয়তেক্ষেত্রর �ক্ষত্রফেলর সূত্র িলখ ।  



৬০. সামান্তিরেকর �ক্ষত্রফেলর সূত্র িলখ । 

 

�কােণর মান িনণ�য়: 

 এখােন AK ।। CL, ∠BCL = ?      এখােন d1 ।। d2, ∠x = ?  

 

 

 এখােন AB।। DE ∠ACD = ?  

 

 

 

\ 

 

 

 

 

 

 

 

 

এখােন d1 ।। d2, ∠  = ?      এখােন d1 ।। d2, ∠  = ?  ∠z= ?  𝑥
4 𝑥

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 এখােন AB।। DE ∠x = ?      এখােন d1 ।। d2, AB।। CD, ∠CEA = ? 

   

 

 

        

 

 

 

 

 

 

এখােন  BT।। AE ∠CBD = ?       এখােন, d1 ⊥ d2 এবং d3 ⊥ d4,  

যিদ 2x-y=80° হয়, তাহেল x = ?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

িচেত্র BD ও BE যথাক্রেম ∠ABC ও ∠FBC এর সমিদ্বখন্ডক, x = ?         িচেত্র, ∠ABC =? 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

িচেত্র BD = DE = EC এবং ∆ ADC = 48 বগ�ফুট 

হেল, ∆ABC = ? 

In the figure, BD = DE = EC and ∆ ADC 

= 48 sq.ft, ∆ABC = ? 

 

িচেত্র, AB = CD = 3cm এবং BC = DE = 4cm 

হেল, ∆ACE = ? 

In the figure, AB = CD =3cm and BC = 

DE = 4cm, ∆ACE = ?  

∠x : ∠y = 5:7, p = ? 

O হেলো বৃেত্তর �কন্দ্র, ∠OAB = ? 

O is the center of the circle,  ∠OAB = ? 
AB = BC = AC, AB ।। CD এবং BE ।। DF, 

∠CDF = ? 

 িচেত্র, LM ।। GK, LM = 8cm, GK = 10cm 

and MN = 6cm. LMKG চতুভু� েজর �ক্ষত্রফল 

কত? 

িচেত্র, ∠SQP = ∠SQR, ∠PRS = ∠QRS; 

∠QSR = ?  
 

িচেত্র, x এর মান কত ? What is the value of 

x in the figure ? 

িচেত্র, O �কন্দ্র িবিশষ্ট ABCD বৃেত্ত OE = OF, 

OE ⟂ CD এবং AE = 3cm, CD = ?    

 



িচেত্র, EH ।। FG, EF = GF, EF ⟂ GF এবং 4
3

GH ⟂ EH হেল, িচত্রটির পিরসীমো কত ?  

 

িচত্র অনুযায়ী, ∠DAB + ∠EBC + ∠ACF = ? 
  

  িচেত্র, AB ⟂ BC , x = ?  

 

িচেত্র , ∠A = ?  

 

যিদ AB = BC এবং DE = DF হয়, তেব x + y = 

? If AB = BC and DE = DF, then x + y = 

? 
 

p = 2q, q = 2r, r = w, w = ? 1
3

 

িচেত্র, AB = AC, ∠x + ∠y= ?  
িচেত্র, ∠x = ?  

ABCD সামন্তিরেক ∠BAD = 108° এবং ∆EBA 

এ ∠AEB = 72° হেল, ∠EBC = ? In the 

parallelogram ABCD if ∠BAD = 108° 

and ∆EBA এ ∠AEB = 72°, then ∠EBC 

= ?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ABCD ও CEFB দুইটি সামন্তিরক হেল, ∠x = ? 

 

 

িচেত্র, AB = BC = CA, CD ।। EF, ∠x = ? 

 

 

িচেত্র,  ∠ABE = ∠ACF, ∠y - ∠x = ?  

 

O বৃেত্তর �কন্দ্র হেল, ∠x = ? 
 

 

 

∠CBE = ? 

 

িচেত্র,∆ ABC �ত AB এর মধ্যিবনু্দ D ও DF = EF 

ও DF ।। BC হেল, ∠x = ? In ∆ ABC the 

midpoint of AB is D and DF = EF, DF 

।। BC. ∠x = ? 

 

 

িচেত্র, AB ।। CD ।। EF, ∠x =  ∠y = ? 

 

 

∠x = ?  

 

AB ।। CE, AB = BC = CA, ∠ECD = ?  

 

∠x = ?  

 

AB ।। CD, EF ।। GH, ∠x = ? 

 

িচেত্র ABCD একটি সামন্তিরক এবং BE = CE, 

∠x +∠y = ? 

 

 


